

Жирков Геннадий Васильевич – доктор филологических наук (10.01.10 – Журналистика), профессор кафедры истории журналистики, почетный профессор Санкт-Петербургского государственного университета, Заслуженный работник ВШ РФ; Российская Федерация, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., 7/9; тел. (812) 328-35-34. history@if.pu.ru

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Красновой Татьяны Ивановны “Феномен
оппозитивности газетного дискурса русского зарубежья
1917-1920 (22) гг.”,
представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук
по специальности 10.02.01 – Русский язык

За последние десятилетия литературный процесс и журналистика русского зарубежья были основательно изучены; изданы научные труды и сборники публицистики эмиграции; вышли в свет репринтно некоторые периодические издания и т. д. В этом потоке научных публикаций языковые исследования занимают скромное место. Уже в связи с этим диссертация, представленная Т. И. Красновой на соискание ученой степени доктора филологических наук, актуальна.

В своем автореферате Т. И. Краснова справедливо отмечает, что «научному осмыслению подвергалась лишь содержательная сторона отдельных изданий» эмиграции. Следует добавить, что при этом анализировалась периодика, как правило, более позднего времени. Большинство изучаемых автором изданий впервые вводится в научный оборот. Диссертация Т. И. Красновой отличается научной новизной, разработка проблем ее автором отличается оригинальностью и новаторским подходом к изучению языковых явлений журналистского творческого процесса русской эмиграции. Научный интерес представляет предмет и объект докторской диссертации Т. И. Красновой, так как журналистика русского зарубежья де-факто стала хранительницей исконных традиций русского языка. В то же время в советских условиях шел активный процесс его модернизации. Работа Т. И. Красновой дает определенные возможности другим исследователям сопоставить языковые явления одного и того же языка, происходившие в разных социально-политических и общественных условиях. Теоретические обобщения автора рукописи построены на исследовании журналистского творческого процесса и имеют

существенное значение для понимания функционирования типов изданий в русском зарубежье. Крупные специалисты по русскому языку, филологии и лингвистики, профессора И. П. Лысакова, Н. С. Болотнова, Ю. В. Зобнин и др. в своих отзывах отмечают новизну, глубину, аналитический характер исследования Т. И. Красновой и его соответствие уровню докторской работы.

Докторская диссертация Т. И. Красновой прошла основательную научную апробацию, включающую значительное число ее научных статей и объемистую монографию и, что не менее существенно, большую педагогическую практику по преподаванию русского языка студентам России и зарубежья. Результаты исследования Т. И. Красновой могут быть использованы в разработке современных лингвистических проектов, в лекционных курсах и семинарских занятиях, а также, в частности, при создании фундаментальной истории журналистики русского зарубежья. Они представляют определенный интерес и для современной журналистики как «уроки» языковой практики. На основании вышеизложенного считаю, что представленная на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык диссертация Красновой Татьяны Ивановны “Феномен оппозитивности газетного дискурса русского зарубежья 1917-1920 (22) гг.” соответствует высоким требованиям, предъявляемым к работам такого рода. Ею осваивается новое научное направление, решаются крупные научные проблемы. Автореферат вполне отражает содержание диссертации, а ее автор Татьяна Ивановна Краснова заслуживает присвоения ей степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

1 марта 2015 г.



Жирков Геннадий Васильевич –
 доктор филологических наук,
 профессор кафедры истории
 журналистики, почетный профессор
 Санкт-Петербургского
 государственного университета,
 Заслуженный работник ВШ РФ